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UČEBNICE, SEŠITY, OMALOVÁNKY, ILUSTRACE PRO DĚTI 

Úvodní prezentace sbírky grafického designu patří sérii školních sešitů a poznámkových bloků, učebnic či omalo-
vánek, které silně ovlivňují vizuální kvality našeho pracovního prostředí a mají vliv na kultivaci vizuální vnímavosti 
školní mládeže i dospělé populace. Platí zde modifikace úsloví známého z architektury, že řešení vchodu do 
paneláku je do jisté míry důležitější než kvalita projektu národního divadla. Pro české území je charakteristické, 
že za totality dokázaly mnohé z kvalit běžného grafického designu uhlídat známé komise fondu výtvarných umě-
ní, ale po roce 1990 vtrhl do této oblasti podbízivý amatérský dekorativismus, který má protiváhu jen v menšinové 
produkci reklamních materiálů vyspělejších firem. Úhledné poznámkové bloky jsou také známy z propagační 
produkce muzeí umění. Obálka inteligentního školního sešitu je střídmá, až strohá, aby nerozptylovala pozor-
nost při vyučování a nekazila vkus, který se někdy ve školách snaží pedagogové kultivovat. Styl ilustrací učebnic 
je ideální příležitostí k prezentaci vkusných aktuálních forem vizuální tvorby, které mohou i při absenci výtvarné 
výchovy plnit důležitou výchovnou funkci.  

       
 

Častými garanty vkusné produkce poznámkových bloků jsou galerie (Galerie Rudolfinum, Bauhaus Museum). 

 

          
 

V běžné nabídce se vkusná řešení vyskytují spíše v Německu (Herlitz) než v českých zemích (Papírny Brno). 
 

       
 

Ukázka amatérských počítačových hrátek výrobců sešitů 
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V české nabídce se setkáme převážně buď s naivním amatérským řešením (nahoře) nebo kýčem,  
který má vliv na zpoždění nebo dokonce zastavení vývoje vizuální vnímavosti dětí a mládeže (dole). 

 

       
 

 
 

            
 

Historické konzervativní, avšak neproblematické řešení školních sešitů užívané až do 60. let 20. století 
a navazující běžné, z dnešního pohledu až zázračně kvalitní řešení ze 70. let 20. století. 
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V ukázce omalovánek se setkal známý problém barevnosti ilustrací s týmž problémem u hraček.  
Na horní dvojici ilustrací vidíme užití reálné barevnosti, byť v pestřejší podobě. Stavebnice, multikára a vláček 

však již zabíhají do samoúčelné strakatosti, která jde proti užitečnému vjemu kompaktnosti produktů,  
či zvýraznění specifické funkčnosti jejich jednotlivých částí. Řešení vychází z lidového předsudku,  

že pro děti je nejlepší barevná pestrost a vše ostatní je zanedbatelné. 


